

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال اللہ تعالیٰ

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ  
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُودًا

# روزنامہ الفضل

۱۱ ذیقعدہ ۱۳۴۹ھ

۱۱ ستمبر

نمبر ۴۹

صححت کے متعلق تازہ اطلاع  
محترم صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحبزادہ

۱۱ مئی بوقت ساڑھے دس بجے قبل دوپہر

رات نیند آئی تھی اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ التزام اور درد و الحاح کے ساتھ  
دعائیں جاری رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو تھکنے

کامل و عاقل عطا فرمائے اور  
صححت والی لمبی زندگی عطا کرے

امین اللہم آمین

جلد ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

## صدر ایوب کی برطانوی وزیر اعظم مسٹر میلن سے ملاقات

ملاقات کے وقت دونوں ملکوں کے وزراء خارجہ بھی موجود تھے۔

لندن ۱۱ مئی۔ صدر فیلڈ مارشل محمد ایوب خان نے کل اپنے طور پر برطانیہ کے وزیر اعظم مسٹر میلن سے بات چیت کی۔ اس ملاقات کے وقت برطانیہ کے وزیر خارجہ مسٹر سیلون لارڈ اور پکٹن کے وزیر خارجہ مسٹر فنلور قادر بھی موجود تھے۔ یہ ملاقات کل دولت مشترکہ کی کانفرنس کا سرپیر کا اجلاس شروع ہونے سے کچھ دیر قبل ہوئی۔ فیلڈ مارشل محمد ایوب خان اس دعوت میں شرکت کے بعد جو برطانیہ کے چیف آف ڈیفنس سٹاف اول موٹس میں گئے آپ کے اعزاز میں دی گئی تھی۔ یہ مسٹر میلن سے ملنے گئے۔ اس دعوت میں وزیر خارجہ پاکستان مسٹر فنلور قادر، وزیر خزانہ مسٹر جیمز اور پکٹن کی ہائی کمشنر مقیم لندن لیفٹنٹ جنرل محمد یوسف نے بھی شرکت کی۔

### کابینہ کے طویل اجلاس کے بعد لبنان کی پارلیمنٹ توڑ دی گئی

نئے انتخابات اسی سال جون جولائی میں ہوں گے۔ یہ مدت ۱۱ مئی۔ بدھ کے روز ایک اعلان کے ذریعہ لبنان کی پارلیمنٹ کو توڑ دیا گیا۔ پارلیمنٹ توڑنے کا فیصلہ کابینہ کے ایک اجلاس میں کیا گیا۔ یہ اجلاس غیر معمولی طور پر طویل تھا کیونکہ یہ ساڑھے چھ گھنٹہ تک جاری رہا۔ پارلیمنٹ کو توڑنے کا اعلان جمہوریہ لبنان کے صدر جنرل فواد شہاب کی طرف سے کیا گیا۔ لبنان کی پارلیمنٹ کے انتخابات ۱۱ مئی میں ہوئے تھے۔ اور اسے معمول کے مطابق ۱۱ مئی تک قائم رہنا تھا۔ لیکن انتخابی اصلاحات کے بل پر رائے شماری کے بعد جس کے تحت

### محکم و محترم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل کیلئے دعا کی درخواست

محکم و محترم قاضی اکمل صاحب ایک عرصہ سے صاحب فرانس ہیں۔ تین چار امراتوں و عوارض لاحق ہیں۔ اب وہ ہفتے سے پیشاب میں بھی غل ہے اور جسم پر دھبے سے نکلے ہوئے ہیں۔ جن کی وجہ سے درد و سوزش اور بے خوابی و بے چینی میں مبتلا ہو گیا ہے۔ آپ غصہ صحابہ میں سے ہیں۔ جو جوانی کی حالت میں قادیان ہجرت کر کے آ گئے تھے۔ اور تحریر کے ذریعہ سلسلہ کی پیش بہا خدات سرانجام دیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر جب جماعت میں اختلاف ہوا۔ تو آپ نے غیر مبایین کے مقابلہ میں سینہ سپر ہو کر خلافت کی تائید میں ہجرت مضامین لکھے۔ ابتدا جماعت کے ذہبوں کو مضمون نویسی کی ترغیب و تحریک اور ٹریننگ دیتے ہیں آپ کا بہت دخل ہے۔ اجاب سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو تھکنے کامل و عاقل عطا فرمائے۔ آمین

کل ایک استقبالیہ تقریب میں دولت مشترکہ کے تین فیلڈ مارشلوں نے جو برصغیر ہندوستان میں لکھے ہوئے کام کرتے رہے ہیں باہم تبادلہ خیالات کی۔ ان میں فیلڈ مارشل محمد ایوب خان، فیلڈ مارشل سر ویلیم سلیم جو کچھ عرصہ قبل تک آسٹریلیا کے گورنر جنرل تھے اور برطانوی ہند کے سابق کمانڈر ان چیف فیلڈ مارشل سر کلاڈ آگنک شامل تھے۔ یہ تقریب تقریب برطانیہ کی پاکستان سوشلٹی کی طرف سے صدر پاکستان فیلڈ مارشل محمد ایوب خان کے اعزاز میں منعقد کی گئی تھی۔ اس تقریب میں دوسرے بڑے بڑے فوجی افسران کے علاوہ لارڈ ماؤنٹ بیٹن نے بھی شرکت کی۔ علاوہ انہی شرکت کرنے والے سچے سچے مہاؤں میں ڈاکٹر کوامی انکروم وزیر اعظم گھانا، اور مسٹر ڈائریکٹرز وزیر اعظم نوزی لیبیہ بھی شامل تھے۔ نیز برطانوی کابینہ کے اراکین ممبران پارلیمنٹ اور غیر ملکی سفارتی نمائندے بھی بڑی تعداد میں آئے ہوئے تھے۔

امریکی سیاحوں کا دورہ لوس  
لینن گراڈ پر مبنی۔ امریکی سیاحوں کا ایک بڑا گروپ جس میں ۵۹ سالہ اور سٹنٹ بھی شامل ہیں کل یہاں پہنچ گیا۔ گروپ کے لیڈر مسٹر گلرٹ میگلے نے "تاس" کے نامہ نگار کو بتایا کہ امریکہ کے ممتاز تاجروں کے اس دورے کا مقصد دونوں ملکوں کے درمیان مزید تجارتی اہلیات معلوم کرنا ہے۔

بنیادی جمہوریتوں کے لئے  
تین لاکھ ریڈیو  
راولپنڈی ۱۱ مئی۔ کل شام اعلیٰ افسروں کی اجلاس کانفرنس میں قومی تحریک اور اطلاعات کے سکریٹری بریگیڈیئر ایف آف خان نے پٹی سے متعلق حکومت کی پالیسی پر پوری روشنی ڈالی۔ آپ نے بتایا کہ حکومت غنہ تین لاکھ ریڈیو سیت حاصل کرے گی جنہیں بنیادی جمہوریتیں استعمال کریں گی۔ ہر سے یہ فائدہ ہوگا کہ حکومت کی پالیسی عوام کے ہر طبقے تک پہنچائی جاسکے گی

حیات طیبہ ۱۱ مئی  
— دیکھو نئی قومیات کے ساتھ —  
مفتی شیخ عبدالقادر صاحب فاضل  
قیمت ۱/۸ روپے  
علاوہ حضور ﷺ  
ملنے کا بہتر۔ مکتبہ الفرقان



# انسان کی بنائی ہوئی جماعتیں

ہم نے گذشتہ ادارہ میں بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی کھڑی ہوئی جماعت چونکہ وقت کے تمام تقاضوں کو مدنظر رکھ کر خود اللہ تعالیٰ کی مسادمت سے کھڑی ہوتی ہے اس لئے وہ ہمہ وجہ مکمل پر درگم ہے کہ کھڑی ہوتی ہے لیکن جو جماعتیں دین کی تبلیغ و اشاعت اور اصلاح و ارشاد کے لئے انسانی تدابیر اور عقلی تجاویز کے مطابق کام شروع کرتی ہیں وہ اصل تو محدود ہوتی ہیں اور وہ زمانہ کے ظاہرہ رجحانات سے متاثر ہونے کی وجہ سے کسی خاص پہلو میں مبالغہ کی حد تک پہنچ جاتی ہیں اور بجائے مفید ہونے کے نقصان دہ بن جاتی ہیں۔ ایسی انسانی تدابیر کے مطابق کھڑی کی ہوئی جماعتوں کی سیکڑوں مثالیں صرف برصغیر ہند کی حالیہ تاریخ میں مل سکتی ہیں ایسی جماعتوں کی ناکامیاں اور کوتاہیاں اتنی واضح ہو چکی ہیں کہ ماضی قریب میں بعض ایسی جماعتیں کھڑی ہوتی ہیں جنہوں نے جماعت احمدیہ کی کامیابیوں سے متاثر ہو کر بہر گہرا اسلامی تحریک برپا کرنے کے دعویٰ کئے لیکن چونکہ انہیں تائید و زدانی حاصل نہیں تھی اور وہ محض نقل و نقل تھیں۔ اس لئے حقیقی مقاصد سے گمراہ ہو گئیں اور غیر ضروری باتوں میں مصروف ہو کر اندرونی انتشار میں مبتلا ہو گئیں۔ چنانچہ اس کی واضح ترین مثال وہ جماعت ہے جو اسلامی جماعت کے نام سے کھڑی ہوئی۔ اگرچہ اس جماعت کے پر درگم کو نہایت دلائل و براہین دنگ دے کر شروع کیا گیا اور ایسے اصول پر قائم کیا گیا جو مسلمانوں کو منحرف کرنے کے لئے بناظر نہایت موثر سمجھے گئے۔ اور بہت سی اصلاحی باتیں جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش کی تھیں ان کا کھیل بدلی بدل کر اپنانے کی کوشش کی گئی تاہم چونکہ یہ انسانی عقل پر انحصار و تکیہ تھی اس لئے چند ہی سالوں میں اس کی بساط اٹ گئی۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ اس جماعت نے کوئی اچھا کام نہیں کیا اور نہ یہ کہتے ہیں کہ اس جماعت کے ارکان مخلص نہیں تھے لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ جماعت جس طرح اس جماعت کے ارکان مخلص کو اپنا علم

حضرات اہل بیت سے کئی قسم کے اختلافات پیدا ہو جانے کی وجہ سے اس سے الگ ہو گئے اور انہوں نے اپنی الگ ڈیڑھ اینٹ کی مسجدیں بنی کر لیں اس جماعت کی رتبہ بڑی اور بنیادی عقلی یہ تھی کہ اس کے اسلام سیاست ہے اور سیاست اسلام ہے۔ اس کے فرسودہ اصول کو اپنا بنیادی اصول نہ لیا اور اسلام کو حکومتی طاقت کا مہولہ سمجھ لیا بناظر یہ بنائیت دلائل و مفروضہ تھا اور طاقت پرست لوگوں کے لئے باعث کشش تھا۔ مگر جلد ہی اس کا کھوکھلا پن ظاہر ہوا۔ اس جماعت کی ناکامی کے اور بھی بہت اسباب ہیں جن میں سے زیادہ تر اس جماعت کے امیر کے طبعی رجحانات کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں لیکن ہم یہاں شخصی کوتاہیوں کا ذکر مناسب نہیں سمجھتے بہر حال اس جماعت کا جو حشر ہوا وہ لازمی تھا۔

اس جماعت کی ناکامی دیکھ کر بعض لوگوں نے پھر غور شروع کیا اور جماعت احمدیہ کی کامیابی کی وجوہات کا مطالعہ کر کے اس نتیجے پر پہنچے کہ اسلامی تحریک کو سیاسیات سے الگ رکھنا ہی مناسب ہے اس قسم کے لوگوں میں صوفی نذیر احمد صاحب ہیں جنہوں نے جماعت احمدیہ کے اس اصول کا دفاع الفاظ میں اعتراف کیا ہے کہ انسانی اسلام کی تحریک کو سیاسیات سے الگ رہنا چاہیے۔ ان کے علاوہ بعض دیگر علماء نے بھی اس امر کو محسوس کیا ہے اور اس کی صداقت پر ہم تصدیق ثبت کی۔ ان میں سے ایک یادش نچیر مولانا سید ابوالحسن صاحب ہستم ندوۃ العلماء لکھنؤ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ان صاحب نے الفرقان لکھنؤ میں "نیار نداد" کے زیر عنوان ایک طویل مضمون لکھا ہے۔ جیسا کہ ہم ایک پبلے ادارہ میں بتا چکے ہیں۔ اسکو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رسالہ "فتح اسلام" کا بجا اپنے انداز میں ایک چوبہ لکھا جا چکے۔ اس مضمون میں مولانا نے صاف صاف لفظوں میں فرمایا ہے کہ "یادہ کہنے یہ مسئلہ جنگ نہیں چاہتا اور نہ اس پر دلنے عامہ کو بھڑکانا درست ہے یہ یہ اور خستگی اور سختی سے جلد نہیں ہو سکتا اسلام خفیہ تحقیقاتی اداروں سے آستانہ نہیں ہے اور نہ جبر و ظلم

کا دوا دار ہے۔" اس دعوت کا مزاج سیاست اور پارٹی بازی کے مزاج سے قطعاً مختلف ہے۔ ان الفاظ سے جہاں یہ ثابت ہوتا ہے کہ مولانا نے کھلم کھلا جماعت احمدیہ کے طریق کار کا اعتراف کیا ہے وہاں یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ آپ نے وہی صاحب کی اسلامی جماعت کے طریق کار کی نفی فرمائی ہے یہ تو خیر ایک جملہ معترضہ تھا۔ یہاں ہم جس بات کو دفاع کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ ان لوگوں نے زمانہ حال کے ہمہ گیر ارتداد کے تدارک کے لئے جو عقلی تجاویز پیش کی ہیں۔ اگرچہ وہ بھی ہر سر جماعت احمدیہ سے مستعار ہی ہیں تاہم وہ ان تجاویز کو جامہ عمل پہنانے میں ناکام ہوئے ہیں۔

بنیادی عقلی جو لوگ کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ ہم بڑے عقلمند ہیں اور اگر تمام عقلمند مل کر کوئی تنظیم قائم کر لیں گے تو وہ ایک عظیم الشان کام کر لیں گے جو موجودہ ہمہ گیر شرک و کفر کے مقابلہ میں گناہ دہری ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ہم سب مل کر بی کو مار لیں گے۔ حلاکت حقیقت یہ ہے کہ کوئی مصنوعی تنظیم جو محض عقلی اور دنیاوی تجاویز پر قائم کی گئی ہو۔ موجودہ عالمگیر فساداتی ابرو و الجحیر کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ چنانچہ اس کا اعتراف خود مولانا ابوالحسن صاحب ندوی نے اپنے اس مضمون میں بدیں الفاظ فرمایا ہے۔

"ارتداد پھیلنا ہے۔ اسلامی معاشرہ پر حملہ آور ہوتا ہے اور کوئی اس پر چوٹنا نہیں علماء امت اور رجال دین اس سے کوئی پریشانی اور بے چینی نہیں محسوس کرتے پبلے جب کوئی پیچیدہ مسئلہ پیش آتا تھا تو لوگ اسکو حل کرنے کے لئے حضرت علیؑ کو یاد کیا کرتے تھے ایسے موقع پر ضرب المثل تھی "قضیتہ ولا اباحن دہما" اس ارتداد کے موقع پر بے ساختہ حضرت ابوبکرؓ کی عزیمت یاد آتی ہے اور کہنا پڑتا ہے "قضیتہ ولا ابابکر دہما" منقولہ از ہفت روزہ ایشیا ۲۵ مارچ ۱۹۵۹ء

اس طرح یہ لوگ محسوس کرتے ہیں کہ آج شرک و الحاد کے مقابلہ میں ایک عظیم الشان شخصیت کی ضرورت ہے جو صاحب عزیمت ہو جو میدان میں نکل کر موجودہ زمانہ کے طاغوت اعظم کا دست بدمت مقابلہ کرے۔ یہ سب بقول غالب سے

دلئے تدبیر کی دانانڈ تیاں  
رگ نائے کو رسا بانڈ تھے ہیں  
مگر ان لوگوں کو سو اپنی عقلی تدابیر کے اور کوئی بات نہیں سو جیتی۔ وہ غور ہی نہیں کرتے کہ اس عالم الغیب خدا نے جس نے اسلام کو نازل کیا ہے اور جس نے کہا ہے کہ لا خلیفۃ اننا دوسلی۔ اور جس نے فرمایا ہے کہ ہوا الذی ادسل رسولہ بالکونین و دین الحق لیظہرہ علی دین کلہ

یعنی خدا تعالیٰ وہ ہے جس نے ہدایت اور دین حق دے کر اپنا رسول بھیجا تاکہ وہ تمام ادیان پر دین کو غالب کر دے وہ خدا اس شرک و الحاد کے کمال کے زمانہ میں با سب بے پرواہ ہے اور اپنے اس وعدہ کو کہ انالہ لحاظوں کو فراموش کر بیٹھا ہے۔ اس لئے وہ خیال کرتے ہیں کہ با سب یہ ان اہل علم حضرات کا کام ہے جو بقول مولانا سید ابوالحسن کوئی پریشانی اور بے چینی محسوس نہیں کرتے۔

ہر کہے گا خود بادین احمد کا زنت کیا ایسے لوگ کوئی ایسی مثال تنظیم قائم کر سکتے ہیں۔ جو موجودہ زمانہ کے ہمہ گیر ارتداد کا مقابلہ کرے۔ ماضی قریب کی تاریخ بتاتی ہے کہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ یہ کام انسانی عقل کے بس سے باہر ہے۔ اس طوفان کا مقابلہ صرف وہی جماعت کر سکتی ہے جو اللہ تعالیٰ کھڑی کرے۔ جیسا کہ جماعت احمدیہ کا دعویٰ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس زمانہ کے باطل کا طلسم توڑنے کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔

**درخواستیں**  
میری بی بی عزیزہ شکیلہ بیگم کافی دنوں سے بیمارہ نجا بیمار ہے۔ احباب جماعت صحتہ کا مدد کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکر سندھ اجیش گلزار پٹنہ لاہور



# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ کا ۲۵ مئی ۱۹۲۴ء

بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں۔ جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

(۲)

## القائد الہام میں فرق

عرض کیا گیا کہ القاء اور الہام میں کیا فرق ہے۔ حضور نے فرمایا۔ القاء زبانی بات کو بھی کہتے ہیں جیسے قرآن میں آتا ہے کہ تلقون ایہم بالموذیۃ (المنتخب) اور القاء اس بات کو بھی کہتے ہیں جو دل میں ڈالی جائے۔ لیکن الہام وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہو۔ ابھی چند دن ہوئے ہیں نے بتایا تھا کہ الہام کا لفظ صرفاً نئے لوگوں کے اجتلاء کے خوف سے اختیار کر لیا تھا۔ ورنہ الہام اور وحی دونوں ایک ہی چیز ہیں۔ پہلے لوگ سمجھتے تھے کہ وحی صرف انبیاء پر نازل ہوا کرتی ہے۔ اسی وجہ سے صحابیوں نے اس خوف سے کہ لوگوں کو کہیں کوئی اجتلاء پیش نہ آجائے۔

## الہام کی اصطلاح

راج کر دی دود ایک نبی پر خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی کلام نازل ہو یا غیر نبی پر اس کے لئے الہام کا نعرہ قرآن الیم میں کہیں نہیں آتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی شروع میں اپنے تعلق الہام کا لفظ استعمال فرماتے تھے مگر بعد میں آپ نے وحی کا لفظ استعمال کرنا شروع کر دیا۔ چنانچہ ہمیشہ خدا تعالیٰ کی نازدگی کے عنوان کے ماتحت آپ کے ایامات و اجادات سلسلہ میں شائع ہوا کرتے تھے۔

## منکرین خلافت

عرض کیا گیا کہ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ جو مجھے نہیں مانتا وہ ابلیس ہے۔ جہاں کا منکر ابلیس تھا تو حضور تو موعود خلیفہ ہیں۔ حضور کا منکر تو اس کے بعد بھی زیادہ سخت قوتوں کا مستحق نہ بنا چاہیے۔ حضور نے فرمایا۔ جو

مجھے نہیں مانتا وہ نہ مانے مجھے تو کوئی شوق نہیں کہ میرے منکر ضرور سزا کے مستحق ہوں۔ میں تو اپنے مزاج کے مطابق ہی بات کر سکتا ہوں اور میری خواہش یہ بھی ہے کہ خدا تعالیٰ سب کو بخش دے یہیں اس میں کوئی لطف نہیں آتا کہ کسی کو اس سے سزا ملے کہ اس نے ہمارا انکار کیا تھا۔ انسان جب کسی سچائی کو مانتا ہے تو محض صداقت کے لئے اسے قبول کرتا ہے اس لئے نہیں مانتا کہ اگر میں نے انکار کیا تو مجھے سزا ملے گی اور اگر کوئی اس خیال کے ماتحت کسی سچائی کو قبول کرتا ہے تو یہ اس کی طبیعت کا ایک نقص ہوگا۔ خوبی نہیں ہوگی کیا آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ یہ فرمادیتا کہ میں ابو جہل عقیدہ اور شیبہ سب کو بخش دوں گا تو حضرت ابو بکرؓ بھی وہ جاتے ادد کہتے کہ جب خدا نے سب کو بخش دینا ہے تو میں سچائی کو کیوں قبول کروں۔ ابو بکرؓ پھر بھی ایمان لاتے مگر اس کے ساتھ ہی وہ خرمش ہوتے کہ خدا نے دوسروں کو بھی سعادت فرمادیا ہے پھر حال مجھے یہ کوئی شوق نہیں کہ میں اپنے منکروں کے متعلق فتویٰ دوں کہ انہیں فلاں سزا ملے گی۔ ان کا اختیار ہے وہ چاہیں تو سچائی کو قبول لیں اور چاہیں تو نہ کریں۔

## حضرت اسمعیل اور حضرت ہاجرہ

عرض کیا گیا کہ حضور نے فرمایا تھا جب حضرت ہاجرہ اور اسمعیلؑ کو مکہ کے میدان میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت چھوڑا تو اس وقت حضرت اسمعیلؑ سات آٹھ سال عمر کے تھے۔ ہاجرہ کو حدیثوں میں ذکر آتا ہے کہ ان کی شہرت پیاس کو دیکھ کر حضرت ہاجرہ بے قرار ہو گئیں اور وہ کبھی صحرا پر دوڑ کر چڑھ جاتیں۔ کبھی مردہ پر پھر حدیث میں درضیعاً کا لفظ بھی آتا ہے کہ وہ دودھ پیتے تھے اور یہ بھی

ذکر آتا ہے کہ انہوں نے کہ ایڑیاں دوڑیں۔ ان قرآن سے تو معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسمعیلؑ اس وقت چھوٹے بچے تھے بڑی عمر کے نہیں تھے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ نے فرمایا ماں تو انیس بیس سال کے لڑکے کی تکلیف پہ بھی بے قرار ہو کر دوڑ پڑتی ہے کجا یہ کہ کوئی بچہ صرف سات آٹھ سال کا ہو اور وہ شدید تکلیف میں ہو اور ماں اس کی تکلیف کو دیکھ کر بفراد نہ ہو۔ آپ ماں کو ماں کی محبت سے دیکھیں اپنے خدا کے لڑکے نہ دیکھیں۔ مجھے خود

## ایک واقعہ یاد ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی وفات سے چند دن پہلے شالامہ باغ میں سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ ہم سب ساتھ تھے ہم نے کہا کہ ہمارا پورا دن کھانے کو جی چاہتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے میاں شادی خان صاحب مرحوم کو پانچ روپے دیئے اور فرمایا کہ کچوریاں لے آؤ۔ میاں شادی خان صاحب مرحوم کی عمر اس وقت پچاس سال کے قریب تھی۔

وہ کچوریاں لینے کے لئے چلے گئے انہوں نے وہاں ارد گرد کی دکانوں پر کچوریاں دیکھیں۔ مگر چونکہ وہ تیل میں بنی ہوئی تھیں اس لئے وہ انہیں پسند نہ آئیں۔ اور چونکہ وہ چاہتے تھے کہ اعلیٰ درجہ کی کچوریاں خرید کر لائیں۔ اس لئے وہ وہاں سے پیدل ہی باغباغ پھرتے چلے گئے۔ اس پر لازم نہیں دیر لگتی تھی۔ چنانچہ گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ گزر گیا اور وہ نہ آئے۔ ہم اس وقت بچے تھے۔ ہم نے شور مچایا اور شروع کر دیا کہ کچوریاں ابھی تک نہیں آئیں۔

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے بعض دوستوں سے فرمایا کہ دیکھو میاں شادی خان صاحب کو کیا ہو گیا وہ ابھی تک کیوں نہیں آئے۔ ان کی والدہ جنہیں سب دادی کہتے تھے۔ اور جن کی

عمر اس وقت ستر سال تھی۔ انہیں بھی یہ بات پہنچ گئی اس پر وہ بہت گھبرا کر کہنے لگیں کہ میں شادی خان ابھی تک نہیں آیا۔ پھر اس کا گھبراہٹ میں ادھر ادھر پھرنے لگ گئیں۔ اور کہتی جا رہیں کہ خبر نہیں میرے بچے کا کیا حال ہے۔ خبر نہیں میرا بچہ کہاں گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کے نگر کو دیکھا کہ پھر دوستوں سے فرمایا کہ دیکھو میاں شادی خان کہاں چلے گئے۔ اس وقت تک کسی کو بھی یہ پتہ نہیں تھا کہ وہ کچوریاں لینے کے لئے باغباغ پھرتے چلے گئے ہیں۔ پھر اسی انتظار میں آدھ گھنٹہ اور گزر گیا اس پر دادی نے شور مچایا کہ بائے

## میرا بچہ کہاں گیا

ہائے میرا بچہ کہاں گیا۔ جب انہوں نے بار بار اس طرح شور مچایا تو مرزا فاضل صاحب کو بہت غصہ آیا اور وہ کہنے لگے مائی کیا وہ بچہ ہے جس کی ڈالھی میری ڈالھی سے بھی بڑی ہے وہ ابھی آئے گا۔ تو گھبراتے کیوں ہے۔ چنانچہ کھوڑی دیر کے بعد میاں شادی خان صاحب آ گئے اور ان کی جان میں جان آئی۔ جب پچاس سال عمر لے بیٹے کے متعلق ایک ماں گھبرا سکتی ہے۔ تو سات آٹھ یا نو دس سال کے بچے کے لئے وہ کیوں نہیں گھبراتے گی میں نے تو دیکھا ہے۔ اس سے بھی بڑی عمر کے بچے بعض دفعہ ماں سے پٹ جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم فلاں چیز لے کر رہیں گے۔ مجھے

## اپنا واقعہ یاد ہے

میں چار پانچ سال لگتا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فیروز پور گئے۔ وہاں دزیر آباد کے شیخوں کی ایک مشہور دکان تھی۔ غالباً شیخ نیاز محمد یا شیخ بان محمد صاحب کے والد کی دکان تھی انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعوت کی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مجھے بھی ساتھ لے گئے۔ جیتی دفعہ والدہ نے میرے کان میں لہہ دیا کہ اگر دکان میں سے تمہیں کوئی چیز پسند آئے تو اپنے آبا سے کہنا اور وہ تمہیں لے دیں۔ وہ جرنل مرچنٹ تھے اور ان کی دکان پر انگریزی طرز کے بہت سے کھلونے تھے۔ میں نے والدہ کی یہ بات اپنی گروہ میں باندھ لی اور وہاں چلا گیا۔ جب دعوت کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام واپس آئے گئے اور گاؤں میں سوار ہوئے تو والدہ نے میرے



گرد و نام شروع کر دیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سمجھا کہ شاید ننگ گیا ہے۔ چنانچہ آپ نے ایک دوست سے فرمایا کہ اسے اٹھاؤ

### مجھے اب تک یاد ہے

کہ جب اس نے مجھے اٹھانا چاہا تو میں نے اس کی داڑھی پکڑ لی اور اس کے پیٹ میں لائیں مارتی شروع کر دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سمجھا کہ شاید یہ آدمی پسند نہیں آیا چنانچہ آپ نے دوسرے کو اٹھانے کا ارشاد فرمایا مگر میں نے دوسرے کو بھی اسی طرح لائیں مارتی شروع کر دیں۔ یہ دیکھ کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام گھبرائے کہ نہ معلوم اسے کیا ہو گیا ہے وہ لوگ بھی حیران تھے کہ یہ کیا ماجرا ہے مگر شیخ جان محمد صاحب سمجھ گئے کہ اسے دوکان میں سے کوئی پھیر پسند آگئی ہے اور یہ لینا چاہتا ہے مگر زبان سے نہیں کہتا چنانچہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کہا کہ معلوم ہوتا ہے کہ اسے کوئی کھلونا پسند آگیا ہے میں ابھی اندر جا کر کھلونا لاتا ہوں۔

### اتفاق کی بات ہے

کہ وہ وہی کھلونا لائے ہوئے پسند کیا تھا۔ بڑے کا ایک چوہا اور بلی بنے ہوئے تھے اور جب اس کی کل کو دبایا جاتا تھا تو وہ اگے آگے دوڑتا تھا اور بلی پیچھے پیچھے بھاگتی تھی یہ کھلونا مجھے پسند آیا تھا اور دوکاندار چونکہ ذہین تھا اس نے سمجھا کہ یہی کھلونا پسند آیا ہوگا چنانچہ انہوں نے وہ کھلونا لاکر مجھے دیا ہے اور یہی آرام سے گاڑی میں بیٹھ گیا تو بچہ بچہ ہکا ہوتا ہے شدید پیاس کی تکلیف تو ایک بڑا آدمی بھی برداشت نہیں کر سکتا ایک بچہ جو آٹھ نو سال کی عمر کا بودہ اسے کب برداشت کر سکتا ہے۔ انہوں نے ردنا شروع کر دیا ہوگا۔ اور زمین پر ایڑیاں مارتی شروع کر دی ہوں گی اس میں

### نجب کی کولسی بات ہے

پیاس کی تکلیف تو ایسی شدید ہوتی ہے کہ ہمارے ننگ میں صبر نوگ چھوٹے بچوں کو جب روزہ رکھوا دیتے ہیں تو وہ تکلیف کو برداشت نہ کرتے ہوئے شام سے پیسے پیسے مر جاتے ہیں۔ پس ماجرہ کا گھبرا کر دوڑنا یا حضرت اسماعیل کا ایڑیاں رگڑنا ہرگز کوئی ایسی بات نہیں جس سے ہم یہ استنباط کر سکیں کہ وہ اس وقت چھوٹی عمر کے تھے باقی

رہا رضیعاً کا لفظ سوا کے معنوں میں بھی کوئی وقت نہیں۔ کیف تکلم من کان فی المہلہ صبیئاً (مریم علیہ السلام) میں آتا ہے یا نہیں آتا۔ اگر تینیس سال کے ایک شخص کو پینگووڈ کے میں کھیلنے والا بچہ کہا جاسکتا ہے۔ تو آٹھ نو سال کے بچہ کو رضیعاً کیوں نہیں کہا جاسکتا اس صورت میں

### رضیعاً کے معنی

گو دمی کے بچے کے ہون گئے نہ کہ دودھ پینے والے بچے کے۔ اور اگر دودھ پینے والے بچے کے بھی معنی لئے جائیں تب بھی کوئی اعتراض کی بات نہیں۔ میں نے خود آٹھ آٹھ سال کے بچوں کو اپنی آنکھوں سے دودھ پیتے دیکھا ہے۔ کیا آپ کا یہ خیال ہے کہ اسلامی شریعت ہمیشہ سے چلی آتی ہے اور جو قوانین ہمارے لئے ہیں وہی تو انہیں پہلی امتوں میں بھی جاری تھے۔ ایسا نہیں بلکہ ان کے لئے اور قوانین تھے اور ہمارے لئے اور۔

### رضاعت کی دو سالہ مدت

قرآن نے مقرر کی ہے پہلی شریعتوں نے مقرر نہیں کی۔ میں نے آٹھ سالہ بچوں کو دودھ پیتے دیکھنے کی جو بات کہی ہے اس کی ایک مثال بھی میں دے دیتا ہوں امتناعی محرکات آٹھ سال کی عمر تک اپنی والدہ کا دودھ پیتی رہی تھیں اور جو بچہ بھی پیدا ہوتا اس کے ساتھ شامل ہو کر دودھ پیتے لگ جاتیں۔ آخر حضرت خدیجہ اولیٰ رضی اللہ عنہا نے ڈانٹا کہ یہ خلافت اسلام طریق ہے اسے چھوڑو تب انہوں نے دودھ پینا چھوڑا۔

### حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علیہ السلام

ایک دوست نے عرض کیا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جب خور سے واپس آئے اور انہوں نے اپنی قوم کو گوسالہ پرستی کرتے دیکھا تو قرآن میں آتا ہے کہ وہ حضرت ہارون علیہ السلام سے رٹ پڑے یہاں تک کہ حضرت ہارون علیہ السلام کو لہنا پڑا کہ لا تاخذ بحلیتی فلا یواسی (ظنہ ہج) اس بارہ میں عرض یہ ہے کہ ایک نبی کا دوسرے نبی کو اس کے سر کے بالوں سے پکڑ لینا باہکا النظر میں معیوبہ بات نظر آتی ہے حضور نے فرمایا غصہ کی حالت میں اس قسم کی باتیں برتی رہتی ہیں اور پھر جہاں دینی غیرت کا سوال ہو وہاں تو ایسا فعل کسی صورت میں بھی ناجائز نہیں سمجھا جاسکتا

میں سمجھتا ہوں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے نبی ہونے کی وجہ سے ہی اتنے بڑے ہدم کو برداشت کر گئے درنہ اگر کوئی اور ہوتا تو پاگل ہو جاتا کہ ساہا سال قوم کو ایک تسلیم دیتے گذر گئے مگر تھوٹے دنوں کے بعد ہی جب طور سے واپس آئے تو دیکھا کہ وہ گوسالہ کے آگے بیٹھی ہوئی ہے یہ بات واقعہ میں ایک ایسی تھی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لئے قطعاً ناقابل برداشت تھی اسی وجہ سے حضرت ہارون علیہ السلام پر انہوں نے اپنی ناراضگی کا اظہار کیا۔

عرض کیا گیا کہ حضرت ہارون علیہ السلام نے انہیں یا ابن آدم رطلہ (ع) کیوں کہا، حضور نے فرمایا یہ ایسا ہی ہے جیسے میں نے ایک دفعہ بکشمیر بنایا تھا۔ ہم حیدرآباد جا رہے تھے۔ ریل میں بیٹھے تھے۔ میری لڑکی امنا القیوم میری ہمشیرہ مبارکہ بیگم اور گھر کے بعض دوسرے افراد ساتھ تھے کہ راستہ میں یہ اور ٹکھنے لگ گئے اس وقت ایک نہایت ہی خوبصورت بیاری میں سے ریل گذری۔ وہ پہاڑی اس قدر خوبصورت تھی کہ میری طبیعت شکر کہنے کی طرف منتقل ہو گئی اور میں نے کہا

دیکھ رہی بیٹی دیکھ رہی مائی دیکھ رہی میراں جانی حسن و جمال کی چادر اورھے اس دنیا میں بہت سی مال کی جانی محبت اور پیار کے الفاظ ہیں جو میں نے استعمال کئے اسی طرح حضرت ہارون نے انہیں کہا کہ یا ابن آدم لے میری مال کے بیٹے بعض سے غلطی سے اسکے یہ معنی لئے ہیں کہ وہ دوسری مال سے تھے مگر یہ صحیح نہیں قرآن شریف سے پتہ لگتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ کو ابھام ہوتا تھا اسی طرح یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ ان کی والدہ ان سے بہت زیادہ محبت کرنے والی تھیں۔ یوں تو ماں باپ دونوں کو

### اپنی اولاد سے محبت

ہوتی ہے مگر بعض دفعہ ماں بچوں سے زیادہ محبت کرنے والی ہوتی ہے اور بعض دفعہ باپ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ کے متعلق معلوم ہوتا ہے کہ وہ بہت محبت کرنے والی تھیں۔ اسی لئے حضرت ہارون نے ان کا نام لے کر محبت کے جذبات کو برائے سمجھا اور کہا

کہنے میری ماں کے بیٹے ایک شخص نے عرض کیا کہ یہ عجیب بات ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے نہ سوچا نہ تحقیقات کی اور اپنے بھائی کو بالوں سے پکڑ لیا۔ حضور نے فرمایا آپ کو شکر ہے اتنی نفرت نہیں جتنی انبیاء کو ہوتی ہے توحید کے قیام کے لئے جس شخص کو کام کرنا پڑے اسے یہ دیلیں نہیں سوچتیں۔

### نبوت اور کمال نبوت میں فرق

عرض کیا گیا کہ نبوت اور کمال نبوت میں کیا فرق ہے حضور نے فرمایا جو فرق انسان اور کمال انسانیت میں ہے وہی فرق ایک نبی اور کمال نبوت میں ہے۔ درحقیقت کمال نبوت وہ انبیاء ہیں جو ہر نبی کو دوسرے نبی سے ممتاز کر دیتے ہیں یہ کمال نبوت سے مراد وہ کام ہیں جو انبیاء کرام انجام دیتے ہیں عرض کیا گیا کہ کمال نبوت سے مراد کمال دینی طبع البلیہ نہیں؟ حضور نے فرمایا کمال وہی طبع البلیہ ہے۔ تو ہر نبی کو حاصل ہوتا ہے کمال وہ ہیں جو اذہ طور پر کسی نبی میں پائے جاتے ہیں یوں تو ایسا انسان کون ہوگا کہ وہ نبی بھی ہو اور اس میں خوبی بھی کوئی نہ ہو ہر نبی جو دنیا میں گئے گا۔ کوئی نہ کوئی مقصد لے کر کھڑا ہوگا کمال وہ

### مخصوص امتیازی نشانات ہیں

جو کسی نبی کی شان اور اسکی عظمت کو نمایاں کرتے ہیں عرض کیا گیا کہ کثرت مکالمہ دینی طبع کا معیار کیا ہے حضور نے فرمایا دینی ابہامات معیار ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی نبی پر نازل ہوں ہمارا کام نہیں کہ ہم ابہامات کی ایک سین تعداد کو کثرت کا معیار قرار دیں۔ کثرت سے درحقیقت ہر نبی اپنے ابہامات کی کثرت مراد لے گا دوسرے نبی کے ابہامات کی کثرت نہیں لے گا۔ وہ اصل کثرت مکالمہ سے مراد یہ ہے کہ جس زمانہ میں کسی نبی کی طرف سے دعوتے پیش کیا جبار ہو اس زمانہ میں



کوئی شخص ایسا پیش نہ کیا جاسکتا ہو جس سے اتنی کثرت سے مکالمہ و مخاطبہ ہوا ہو۔ مثلاً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اہلہامات کو پیش کر کے کہہ دیا کہ مجھ سے خود کثرت مکالمہ و مخاطبہ کرتا ہے اب اگر کوئی شخص ثابت کر دے کہ اتنے ہی اہلہامات کسی غیر نبی کو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہوئے ہیں۔ تو یہ دعویٰ خود بخود باطل ہو جائے گا۔ لیکن اگر ثابت نہ کر سکے تو ہر شخص کو ماننا پڑے گا کہ فی واقعہ خدا نے آپ سے بکثرت مکالمہ و مخاطبہ کیا۔

بہر حال کئی سو اہلہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا موجود تھا۔ اور اس کا نام آپ نے کثرت رکھا۔ دوسرا شخص اگر کہے کہ میں کس طرح مانوں کہ یہ کثرت ہے تو ہم کہیں گے کہ کسی غیر نبی کے اتنے اہلہامات تم دکھا دو یہ کثرت خود بخود باطل ہو جائے گی۔

درحقیقت اس قسم کے الفاظ اپنے اپنے زمانہ کے لحاظ سے استعمال ہوتے ہیں۔ جس زمانہ میں کثرت مکالمہ کا دعویٰ کسی شخص کی طرف سے کیا جائے گا۔ اس زمانہ کے لحاظ سے ہمیں کثرت و قلت پر غور کرنا پڑے گا۔ آخر جو شخص کثرت مکالمہ و مخاطبہ کا دعویٰ کرے گا۔ وہ لازماً دنیا کو پہنچ کر بیگا کہ کوئی شخص ایسا نہیں جس سے خدا تعالیٰ کثرت سے ہمکلام ہوتا ہو۔ جتنی کثرت سے مجھ سے ہمکلام ہوتا ہے اور جب وہ یہ دعویٰ کرے گا تو اس کا سچا یا جھوٹا ہونا فوراً ظاہر ہو جائے گا۔ اگر سچا ہوا تو کوئی شخص مقابل میں کھڑا نہیں ہو سکے گا اور اگر جھوٹا ہوا تو کوئی شخص کھڑا ہو کر کہہ دے گا۔ کہ میں اپنے اہلہامات اس کے مقابلہ میں پیش کرتا ہوں میرے ساتھ خدا اس سے زیادہ ہمکلام ہوتا ہے۔

اس کی ایسی ہی مثال ہے۔ جیسے کوئی شخص کہہ دے میرے پاس بڑا مال ہے تو اس بڑے مال کا معیار ہم لاکھ یا دو لاکھ مقرر نہیں کریں گے۔ بلکہ بڑے مال کا معیار یہ ہو گا کہ اس زمانہ میں اور کسی کے پاس اتنا مال نہ ہو جتنا اس کے پاس ہو۔

فرض کر لو اس کے پاس لاکھ دو لاکھ نہیں بلکہ صرف بیس ہزار روپیہ ہے اور وہ دعویٰ کرتا ہے کہ میرے پاس سب سے زیادہ مال ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ دنیا میں اور کوئی شخص نہیں جس کے پاس بیس ہزار روپیہ ہوں اگر کسی کے پاس ہیں تو دکھا دے۔ بیس یہ ساری چیزیں نسبتی ہوتی ہیں۔ کوئی معین تعداد مقرر نہیں ہوتی۔ بہر حال جس زمانہ میں کوئی شخص کثرت مکالمہ و مخاطبہ کا دعویٰ

ہوگا۔ اور وہ اپنے دعویٰ میں سچا ہوگا اس زمانہ میں کوئی اور شخص اپنے اہلہامات اس کے مقابلہ میں پیش نہیں کر سکے گا۔ اور یہ ثبوت ہوگا۔ اسی بات کا کہ وہ جو کچھ کہہ رہا ہے۔ درست ہے۔

**فتویٰ حالات پر مختصر ہے۔**

ایک شخص نے سوال کیا کہ غیر احمدی لک کر ایک مسجد بناتے ہیں اور پھر ان میں سے کچھ لوگ احمدی ہو جاتے ہیں جنہیں غیر احمدی دنوں نماز پڑھنے سے روکتے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ آیا وہ احمدی اس مسجد میں نماز پڑھنے سے روک جائیں یا اس مسجد میں نماز پڑھیں۔

مضور نے فرمایا۔ یہ سوال ہی غلط ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ ایسے معاملات میں حالات پر غور کر لینا چاہیے۔ اگر وہ احمدی سمجھتے ہیں کہ بغیر فساد کے وہ اپنا حق لے سکتے ہیں تو انہیں اپنا حق لے لینا چاہیے۔ اور اگر سمجھتے ہیں کہ اس جھگڑے میں لمبا وقت صرف ہوگا۔ تو مومن کا کام یہ ہے کہ جتنا وقت ممکنہ ہو خیر خرچ ہو سکتا ہے۔ اتنا وقت تبلیغ پر خرچ کرے اور مقدمہ بازی نہ کرے۔ پس فتویٰ حالات پر مختصر ہے۔ اگر وہ سمجھتے ہیں کہ بغیر لمبا جھگڑا کرنے کے اور بغیر علامتوں میں اپنے اوقات کو ضائع کرنے کے مسجد انہیں مل جائے گی۔ تو وہ لے لیں اور اگر سمجھتے ہیں کہ ہم نے مقدمہ کیا تو ہمیں لمبے عرصہ تک پیشانی بٹکتی پڑے گی۔ روپیہ اور وقت کا ضیاع ہوگا تو انہیں چاہیے۔ وہ اس وقت اور اس روپیہ اور اس جلد و جہد کو تبلیغ کے لئے صرف کر کے تمام علاقہ کو احمدی بنا لیں صرف ایک مسجد کے لئے اپنے قیمتی اوقات کو ضائع نہ کریں۔ مومن کا کام یہ ہوتا ہے کہ وہ عقل و فکر سے کام لیتا ہے۔ بعض لوگ صاحب رسوخ ہوتے ہیں۔ مثلاً گاؤں کے نمبردار ہوتے ہیں اور وہ احمدی ہو کر سمجھتے ہیں کہ ہم اپنے رسوخ سے مسجد لے سکتے ہیں۔ اور ہمارے مقابلہ میں گاؤں کے لوگ کھڑے نہیں ہوں گے وہ بے شک حق سے ہیں۔ لیکن اگر وہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں سال دو سال مقدمہ کرنا پڑے گا۔ اور ایک لمبے عرصہ تک روپیہ اور وقت و روٹی کو برباد کرنا پڑے گا تو انہیں چاہیے۔ کہ وہ بجائے مقدمہ کرنے کے تبلیغ پر زور دیں تاکہ جماعت کو مضبوطی حاصل ہو۔ اور ان قسم کے جھگڑوں کے پیدا ہونے کا کوئی امکان ہی نہ رہے۔

**ایک سوال**

ایک دوست نے عرض کیا کہ کیا کسی حدیث میں یہ ذکر آتا ہے کہ مہدی کی جماعت کے دو ٹکڑے ہو جائیں گے۔ حضور نے فرمایا۔ مجھے طبعاً اس قسم کی حدیثوں سے دلچسپی نہیں۔ کیونکہ جب مہدی آگیا اور ہم نے اسے مان لیا تو ہمیں ایسی حدیثوں سے کیا کام ہے۔ آپ کسی مولوی سے پوچھ لیں رحمان نظر محمد صاحب لکھنؤ کے والے پنجاب میں بہت بڑی حیثیت رکھتے تھے انہوں نے اور ڈاب صدیق حسن فاضل صاحب نے اسی قسم کی بہت سی روایتیں جمع کی ہیں۔ ان روایتوں میں ہو سکتا ہے۔ کہ اسی قسم کی حدیث کوئی روایت

ہو۔ عرض کیا گیا کہ حدیثوں میں جو کچھ لکھا گیا ہے۔ کہ سوائے تین مساجد کے اور کسی مسجد کی طرف سفر کر کے جانا جائز نہیں اس کا کیا مطلب ہے۔ حضور نے فرمایا ان میں وہ مساجد شامل نہیں جہاں انسان کو نماز کے لئے دن رات جانا پڑتا ہے۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ وہ مساجد جن کی طرف بڑے بڑے لمبے فاصلوں سے لوگ سفر کر کے جاتے ہیں۔ وہ صرف تین مساجد ہیں۔ (۱) خانہ کعبہ (۲) مسجد نبوی (۳) بیت المقدس۔ اور کسی مسجد کو یہ خصوصیت حاصل نہیں۔

**یوم خلافت کی تقریب پر  
الفضل کا خلافت نمبر شائع ہوگا**

مورخہ ۷ مئی کو یوم خلافت کی یادگارت تقریب ہے۔ اس موقع پر روزنامہ الفضل کا خاص نمبر شائع ہوگا جو مسئلہ خلافت کے متعلق اہم اور ضروری مضامین پر مشتمل ہوگا۔ یہ نمبر انشاء اللہ یوم خلافت سے چند دن قبل شائع کر دیا جائے گا۔ تاکہ جماعتیں اس سے استفادہ کر سکیں۔

علمائے کرام اور مضمون نگار اصحاب سے درخواست ہے۔ کہ وہ جلد سے جلد اپنے قیمتی مضامین ارسال فرمادیں۔ مشہور ترین بھی فوراً اپنے آرڈر تک کرالیں۔

**درخواست دعا**

ذرا عزیزان لطیف احمد سلمہ و مظفر احمد سلمہ پسران شیخ محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ لائپلور علی الترتیب بی۔ اے اور لاہور کا امتحان دے رہے ہیں۔

بزرگان سلسلہ۔ احباب کرام اور درویشان قادیان سے ان بچوں کے امتحان میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خانہ  
د شیخ کلیم الرحمان دارالصدر شرقی  
دربوہ

**تقرر امیر مقامی**

مکرم مولوی عبدالمعنی خاں صاحب کو ۱۰ مارچ ۱۹۶۲ء تک کے لئے جماعت احمدیہ جہلم کا امیر مقامی منظور کیا گیا ہے احباب نوٹ فرمائیں۔ انظر علی صدر انجمن احمدیہ ربوہ پاکستان

**خدام الاحمدیہ ربوہ کے زیر اہتمام  
پندرہ روزہ تعلیمی کلاس**

مجلس خدام الاحمدیہ قیادت ربوہ کے زیر اہتمام مورخہ ۶ مئی سے ایک پندرہ روزہ تعلیمی کلاسی شروع ہو رہی ہے۔ یہ کلاسی مسجد محمود ربوہ میں روزانہ صبح ۷ سے ۸ بجے تک جاری رہے گی۔ میرٹک کے امتحان سے فارغ شدہ طلباء کے لئے دینی علوم حاصل کرنے کا ذریعہ موقع ہے۔ اور انہیں بالخصوص ضرور شامل ہونا چاہیے۔

(قائم مقام قائد ربوہ)

الفضل سے خط و کتابت کرنے وقت پتہ خوشخط لکھا کریں۔ غیرالفضل



# مرحوم محسنوں کو اعیانِ ثواب کی قابلِ قدر مثالیں

## چندہ برائے مسجد احمدیہ فرنیچر فورٹ (جرمنی)

ذیل پر آن مجلس بہنوں اور بھائیوں کی فہرست پیش کی جاتی ہے۔ جنہوں نے اپنے مرحوم بزرگوں کو ثواب پہنچانے کی غرض سے غیر مسجد احمدیہ فرنیچر فورٹ (جرمنی) میں کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ تحریکِ جدید کو ادا فرمایا ہے دیگر خیرہ اصحاب بھی اپنے مرحوم محسنوں کی احسان شناسی کے طور پر ان کی طرف سے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ چندہ کی تحریک میں حصہ لے کر عناد شرمناک اور ہون۔ لھلھ جزا اعلیٰ احسان الالاحسان۔

- (۱) مکرم پروغیر عبدالسلام صاحب امیر علی کالج لڈن منجانب والد مرحوم چوہدری غلام حسین صاحب ۱۵۰/-
- (۲) منجانب والدہ صاحبہ زاپہ صاحبہ چوہدری غلام حسین صاحبہ ۱۵۰/-
- (۳) مکرم قاضی عبدالحمید صاحب قریشی نیلہ ٹنڈ لاپور منجانب قاضی محمد حسین صاحب مرحوم ان کو درود ان ۱۵۰/-
- (۴) مکرم ڈاکٹر ظفر حسن صاحب پینڈر لاپور جھانڈی منجانب اپنی مرحومہ سجدہ بیگم صاحبہ ۱۵۰/-
- (۵) مکرم چوہدری محمد تقی صاحب پریسٹر لاپور منجانب والد مرحوم نواب محمد یونس صاحب ۱۵۰/-
- (۶) منجانب والدہ صاحبہ مرحومہ ۱۵۰/-

# خلافت کے موضوع پر مقالہ لکھنے کا عمومی مقابلہ

مجلس خدام الاحمدیہ راولپنڈی کا شعبہ تعلیم "الخلافت فی الاسلام" کے عنوان پر ایک مقالہ لکھنے کا عمومی مقابلہ کر رہا ہے۔ اور وہ اس مقابلہ میں شرکت کے لئے تمام پاکستان کی مجالس لا دعوت دیتا ہے۔ دیگر شرائط مندرجہ ذیل ہوں گی۔

- (۱) یہ مقالہ زیادہ سے زیادہ ۱۵۰۰ الفاظ پر مشتمل ہو۔
- (۲) صحابہ اول و دوم میں اول و دوم آنے والوں کو انعامات دیے جائیں گے۔
- (۳) اس مقالہ کی آخری تاریخ بیرون مجالس کے لئے اس مئی اور مجلس مقامی کے لئے ۲۷ مئی ہوگی۔

اپنے مقالہ جات مجھے نام و تعلیم قائد مجلس خدام الاحمدیہ معرفت احمد مرشل کالج کشمیری بازار راولپنڈی کے پتہ پر ارسال کرنے ہوں گے۔ ٹھکانہ: ایس۔ ایس۔ ہاؤس فاضل اور اس سے زیادہ تعلیم والے خدام معیار اول اور اس کے کم تعلیم والے معیار دوم میں شمار ہوں گے۔

(ناظم تعلیم ذہانت خدام الاحمدیہ راولپنڈی)

# اعلانِ نکاح

میرے برادر زادہ عزیزم ملک لطیف اشرف زبیر میر ملک نصیر احمد صاحب (ابن ملک نور الدین صاحب) کا نکاح عزیزہ ڈاکٹر انسیم شیخ لہ ریچ ڈی۔ بنت شیخ نصیر احمد صاحب مرحوم سائن ڈاکٹر گل سوزن ڈیفنس پور پینز حکومت پاکستان بھوش دی ہزار حق مہر مرحوم مرزا محمد لطیف صاحب مری سلسلہ غالبہ احمد نے ۱۳ مئی ۱۹۷۲ء کو معززین شہر کے ایک شاندار اجتماع میں پڑھا۔ جس میں احباب جماعت کراچی کے علاوہ اعظام کراچی افسر بھی خاصی بڑی تعداد میں موجود تھے۔ اس کے بعد رخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ اگلے روز یکم مئی ۱۹۷۲ء کو ملک نصیر احمد صاحب کی قیام گاہ پر دعوتِ ویدہ دی گئی۔ جس میں احباب جماعت اور دیگر معززین شہر نے شرکت فرمائی۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جامعیت کے لئے مابکت اور منعم عزات بنائے۔

(ملک عزیز احمد غنی عذرا کراچی)

پیشگوئی مصلح موعود کے موضوع پر تحریری مقابلہ مجلس خدام الاحمدیہ راولپنڈی کے تحت ایک عام تحریری مقابلہ کا اعلان کیا تھا۔ مسلمانوں نے اس کی آخری تاریخ کا ماریج سلسلہ سمرقندی۔ چنانچہ مجالس راولپنڈی سبیل کوٹ۔ احمد نگر۔ لاکپور اور راجہ کے متعلقہ خدام نے اس میں شرکت کی اور اپنے مقالے مجھ سے بھیج دیے۔ اول مرزا محمد سلیم صاحب راجہ۔ دوم فضل الرحمن صاحب تعلیم دہلوی۔ (ناظم تعلیم ذہانت خدام الاحمدیہ راولپنڈی)

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک ضروری ارشاد

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-

سلسلہ تم سے سارا مال نہیں مانگتا۔ لیکن تم سے یہ خواہش ضرور کرتا ہے کہ تم اپنے مالوں اور پیشوں میں ایسے طور پر ترقی کرو کہ اس سے سلسلہ کو فائدہ پہنچے۔ مثلاً ایک تاجر سلسلہ کو فائدہ پہنچانے کی خواہش رکھتا ہے تو وہ ایسا کر سکتا ہے کہ کسی احمدی کو اپنے ساتھ ملا کر تجارت کا کام سکھا دے جب وہ یہ کام سیکھ جائے گا تو وہ دوسری جگہ اپنا کام چلا سکے گا۔ اس طرح کام کرنے سے جماعت کو بہت تقویت پہنچے گی۔ ہماری جماعت تو مذہبی جماعت ہے۔ اس میں قومی جذبہ زیادہ شدت کے ساتھ موجود ہونا چاہیے۔ ہم تو دنیا دار لوگوں کو دیکھتے ہیں کہ وہ بھی اپنی خدمات اپنی قوم کی طرف منتقل کر دیتے ہیں یا

(الفضل لاہور، ۱۹ مئی ۱۹۷۲ء)

حضور کے مندرجہ بالا ارشادات کے پیش نظر جماعت تجارت کا فرض ہے کہ اپنے بعض دوست بھائیوں کو فن تجارت سکھلائیں۔ اسی طرح سے ہمیشہ جو حضرات کا ذہن ہے کہ دوسرے احمدیوں کو اپنے پیشے سکھلائیں۔

فائدہ: مجلس خدام الاحمدیہ خاص طور پر مندرجہ بالا امور کا ایسی ایسی مجالس میں انتظام کریں اور ماہانہ رپورٹوں میں اس کا معین اعداد و شمار کے ساتھ تیار کیا کریں۔

(مہتمم صنعت و حرفت و تجارت خدام الاحمدیہ راولپنڈی۔ راجہ)

# (۱) وظائف برائے غیر ملکی تعلیم

وظائف منجانب حکومت پاکستان مالیت و وظیفہ منسک ہزارہا (قریباً ۲۶۵ روپے) ماہوار برائے اخراجات رہائش خوراک کتب وغیرہ۔ زرکد اخراجات جو مع خرچ آمدورفت ہڈم طالب علم انتخاب میں آنے والوں کو شروع ہوں میں جاپان پہنچنا ہے۔

اقسام و وظائف:- داہ بائے ریسرچ۔ عرصہ تعلیم دو سال بشمول یک سال۔ جاپانی زبان سیکھنے کے لئے شرط: گریجویٹ متعلقہ مضمون۔

(۲) انڈیا گریجویٹ تعلیم کے لئے شرط: انٹرمیڈیٹ عرصہ تعلیم (بیشمول عرصہ برائے تعلیم جاپانی زبان) پانچ سال۔ عبور جاپانی آئس و سائنسز سات سال۔ عبور تعلیم میڈیسن و ڈیپلومی۔ درخواستیں ۱۵ مئی تک بمقام نقادین سرپرست ذراہ ذمہ داری منتقل ہوشت خرچ آمدورفت۔ مجوزہ فارم ۱۲ کی شکلوں دالالغافہ بمقام کانسٹنٹ ایجوکیشنل ایڈوائز ذمہ داری تعلیم راولپنڈی سے طلبہ کو (پ۔ ٹ۔ ۲۶)

# (۲) سکڑی بورڈ کی طرف سے انعامات

فونکس۔ کمپنری۔ ایٹمی۔ ذوالوجی۔ جرن سائنس میں سے ہر ایک کیلئے ایک ایک انعام ماہوار اور مضمون پر مالیت نام یک صدر دہیہ۔

مشترک انعام: مضمون ۵ سے ۸ صفحات کا ہو۔ ہر صفحہ ۲۵۰ لفظوں پر مشتمل ہو۔ ہر روز دو سو روپے طلبہ نیز جو ریٹک یا انٹرمیڈیٹ کے تعلیم چھوڑ چکے ہوں۔ ان کے لئے انعام رقم ہو (پ۔ ٹ۔ ۲۶)

(ناظم تعلیم راجہ)



# مجلس خدام الاحمدیہ کی مساعی

## ماہ فروری سنہ ۱۳۵۰ کی رپورٹ

(۱۵)

(۲۷) میرپور آزاد کشمیر  
 خدام کی تعداد ۹ ہے۔ و خورگہ شکل میں  
 سبست بھیران کو مستعد کرنے کی کوشش  
 کی گئی۔ مجلس میں بیان اور انصار سلطان اعظم  
 کے اجلاس ہوئے۔ دو خدام نے اس مجلس  
 طلبہ کو میزبان کے امتحان کی تیاری وائی۔  
 پندرہ روزوں کی تیاری کی گئی۔ چھ افراد  
 کی ملازمت کے سلسلہ میں مدد کی گئی۔ ایک  
 بیکار کے لئے کام ہوا گیا۔ اس کے علاوہ  
 مختلف ذریعوں سے متفرق افراد کی ممکن  
 مدد کی گئی۔ مختلف تحریک جدید بنائی گئی۔  
 اور وعدوں کی ادائیگی کے لئے تحریک کی  
 گئی۔ تین افراد زیر تربیت ہیں۔ سہ ماہی  
 درسائے غیر از جماعت افراد میں تقسیم کے  
 تین افراد داخل نماز مسجد کو صفائی کی گئی  
 ایک راستہ قابل ذکر بنایا گیا۔ ترمیمی اجلاسوں  
 خدام پر نماز باجماعت کی ادائیگی کی اہمیت  
 کو واضح کر کے باقاعدگی کی تلقین کی گئی  
 رمضان المبارک کی برکات سے مستفید ہونے  
 کے لئے خاص پروگرام مرتب کیا گیا۔ خدام کو  
 پابندی سنت کا عمل ڈالنے کی تلقین کی  
 جانی رہی۔ تفسیر صفیر اور منتخب حضرت سید  
 علیہ السلام کا درس جاری رہا۔ یوم مصلح منعقد  
 منایا گیا۔ ایک غیر از جماعت دوست کے  
 تمام اطفال اور افضل جاری کیا گیا۔  
 مجلس اطفال قائم ہے۔ اطفال کی تربیت  
 ایک پروگرام کے ماتحت کی جارہی ہے۔

### (۲۸) راولپنڈی

خدام کی تعداد ۲۰۱ ہے اور اطفال کی  
 ۹۰ ہے۔ تین اجلاس مختلف درجہ ایک چودہ  
 روزہ اور ایک ماہانہ منعقد کیا گیا۔ مجلس  
 کے سالوں کے پروگرام کو بہتر طریق پر  
 چلانے کی سفارشات کے لئے سیکرٹری  
 بنائی گئی۔ سب سے اپنی سفارشات پر عمل کرنا  
 ذمہ داریوں کی۔ چار حلقہ جات میں  
 ابلاس نام اور چار میں اجلاس قائم  
 ہوئے۔ پانچ میں پانچ سیر باہر چھٹانک  
 آٹا حج کے تین من چھتیس سیر آٹا بنایا  
 یو تقسیم کیا گیا۔ بلا اقرار مذہب دولت  
 مستحقین کو خیر مستحقین کو گنتی۔ جنہیں  
 ناقاعدہ ماہانہ مجلس کی طرف سے جہا  
 نقدی کی صورت میں امداد ملتی ہے۔

افراد کو پچاس روپے کی مدد کی گئی۔ مختلف  
 محکمہ جات میں اسامیاں لکھنے کی صورت میں  
 آٹھ افراد کی مدد کی۔ ۳ افراد کو روزگار دمایا  
 ہسپتالوں میں جا کر ۲۵ افراد کی عیادت کی  
 گئی۔ پندرہ مریضوں کو مفت دوا دی گئی۔  
 ایک مریض کو ایک ماہ سے متواتر مفت دوا دی  
 جاری ہے۔ شجر کاری کے جھڑے سلسلہ میں  
 حکام کو مجلس کی خدمات پیش کی گئیں۔ ان کی  
 طرف سے دیئے گئے پونے انکی ہدایت کے ماتحت  
 مختلف گھروں میں لگوائے گئے۔ ۱۱ ہا بیوسی  
 ایشیا اور ریڈ کراس سے رابطہ قائم ہے۔  
 راولپنڈی کے مردم شماری کے مجلس کی خدمات  
 پیش کی گئیں اور خدمات کے اے فنس سے  
 اچھا کام کیا گیا۔ فنس عمر ڈسپنری سے  
 ۶۶۱ مریضوں کو دوا دی گئی۔ ۳۰ ٹیکے لگائے  
 گئے۔ دو افراد کو بریو میٹنگ ذریعہ علاج  
 کی تربیت دی جارہی ہے۔ ایک پبلک وٹا عمل  
 گورنمنٹ کالج روڈ پٹنایا گیا۔ سڑاک پر ایک  
 گڑھا ۳۵ فٹ لمبا۔ ۱۵ فٹ چوڑا اور گڑھا  
 فٹ گہرا تھا جسے تین گھنٹہ کام کر کے پر کیا  
 اور سڑاک کو آمد رفت کے قابل بنایا۔ سابقہ مسجد  
 احمدی کی جگہ پر لکھنؤ صاف کر کے یوم مصلح منعقد  
 کے لئے جگہ سمورائی میں لکھنے اس جگہ کام ہوا  
 ایک خادم سے ایک نوٹوں کی مرمت کی۔ آل  
 پاکستان بنیاد پر مشکو کی مصلح منعقد کے  
 عنوان پر ایک تحریکی مقابلے کا اعلان کیا گیا  
 ہے۔ جس کے نتیجے کا ذکر آئندہ رپورٹ میں  
 ہوگا۔

### مقامی طور پر کشتی نوح کا تحریکی امتحان

ہایا جس میں دس خدام شریک ہوئے۔  
 پیشگوئی مصلح منعقد کے عنوان کے ماتحت ایک  
 تقریری مقابلہ ہوا جس میں سات مقررین شامل  
 ہوئے۔ آٹھ مختلف شب خدام کے زیر مطالعہ  
 رہی۔ کچھ خدام راول ڈیم۔ ٹیکسلا اور وہ  
 دیکھنے گئے۔ نومبر میں نماز باجماعت دوسرے  
 انتظام ہے۔ کشتی نوح۔ تو بیچ کریم تفسیر کبریا  
 تذکرہ کے دوسرے روز ہے۔ رمضان المبارک  
 کی آمد کے پیش نظر ۲۰۰ مس کی تعداد میں ایک چھٹی  
 خدام و انصار میں تقسیم کی گئی۔ جس میں انہیں  
 اپنی ایک گوردی دور کرنے کی تحریک کی گئی۔  
 دو خدام نے ڈاڑھی رکھی۔ تمام خدام نماز  
 تراویح کی ادائیگی اور گمراہ ایک بار قرآن  
 کو پختہ کرنے کی تحریک کی گئی۔ سعید زید پور

میں ۶۴۴ کی تعداد میں مختلف قسم کے ٹریفک  
 اور چھوٹی چھوٹی کشتیوں کی تعمیر کی گئی۔  
 مقامی لاٹریوں میں انھیں جاری کیا گیا۔  
 ۳۱ شب غیر از جماعت اجلاسوں کے  
 لئے جاری کی گئیں۔ پانچ حلقہ جات میں گورنری  
 سائیکل میڈیکل سٹام کے موضوع پر ٹیکہ ڈرا  
 گئے۔ جلسہ مصلح منعقد کے جملہ انتظامات کے لئے  
 مجلس کے قریب غیر از جماعت اجلاس کے لئے  
 کی۔ اس وقت ۸ سہ ماہی افراد زیر تربیت ہیں۔ اور  
 ۱۸۰ افراد کو میغام حق پہنچایا جا رہا ہے۔  
 ۱۸ مختلف شب اجلاسوں کے لئے  
 دی گئیں۔ ایک حلقہ میں بیڈ مشن کلب جاری ہے۔  
 تحریک جدید کے وعدہ جات کے حصول کے لئے  
 ناظم شجر جات نے تمام حلقہ جات کا دورہ کیا۔  
 فرد کی شکل میں ہی اجلاس کیلئے پہنچ کر انہیں  
 تحریک کی گئی۔ اس وقت دیگر اداروں کے  
 وعدہ جات کی مکمل پیمانہ ۱۱۲۸/۱۱۲۸ ہے۔  
 ایک طرح وقف جدید کے وعدہ جات کے حصول  
 کے لئے ہی جملہ حلقوں کا دورہ کیا گیا۔ اس وقت  
 کل وعدوں کی میزان ۱۱۲۸/۱۱۲۸ ہے۔  
 یہ وعدہ باقاعدگی سے خدام الاحمدیہ کا سرکار  
 لگایا جا رہا ہے۔ افضل تفسیر لایا گیا۔ اور  
 خالد کی انجنیریاں باقاعدگی سے چلی رہی ہیں۔  
 مجلس اطفال قائم ہے۔ اطفال کی تربیت  
 تربیتی اجلاسوں کے ذریعے ہیں۔ انہیں احسان  
 ذمہ داری۔ نماز باجماعت کی ادائیگی اور چترہ  
 بات کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی گئی۔ یوم  
 مصلح منعقد کے موقع پر منعقد و قارئین میں  
 حصہ لینے کے علاوہ انتظامی مقاصد میں ۱۲ اطفال  
 شریک ہوئے۔ ۳۰ فروری کو خاص طور پر  
 یوم مصلح منعقد کیا گیا۔ جس کے لئے وسیع  
 انتظامات کے ساتھ غیر از جماعت اجلاس کو  
 دعوت کی گئی۔ جذبہ شروع کرنے سے پہلے ایک  
 بکرا بطور سورت دیا گیا۔ انھیں کی تو وسیع  
 اشاعت کے لئے خاص کوشش کی جارہی ہے۔

### ۲۹- خانیوال مصلح ملتان

خدام کی تعداد ۲۲ ہے۔ غزنا، میں  
 پانچ روپے تقسیم کئے گئے۔ ۶ مریضوں کی  
 عیادت کی گئی۔ نماز فجر کے بعد دوسرے روز ہے  
 چند تحریک جدید کا دعویٰ کا کوشش کی گئی  
 مجلس اطفال قائم ہے۔

### ۳۰- ننکانہ مصلح شیخوپورہ

خدام کی تعداد ۲۸ ہے۔ ساہیوال  
 ساہیوال کی رہائش اور خوراک کا انتظام کیا  
 گیا۔ مستورات کا سودا سب لاکر دیا گیا۔  
 چند اشخاص کی مالی مدد کی گئی۔ مسجد احمدیہ  
 کی صفائی کے لئے دوبارہ وقار عمل منایا گیا  
 یوم مصلح منعقد کے موقع پر جلسہ کا انتظام کیا  
 گیا۔ اور جلسہ کا کوئی حصہ نہیں ہے۔ اس وقت

تین نمازوں میں خدام کی عامزہ کی کار نظام  
 ہے۔ انفرادی طور پر سب سے خدام کو  
 نماز باجماعت کی اور ان کی فیکٹری کی طاق  
 ہے۔ دو بار پندرہ روزہ اجلاس ہوئے  
 جن میں سیما جی اور دوسری بیک تادرات سے  
 بچنے کی تلقین کی گئی۔ اطفال کی تربیت  
 ایک خاص پروگرام کے تحت جاری ہے۔

### ۳۱- جوہر آباد مصلح سرگودھا

خدام کی تعداد ۱۰ ہے۔ خورگہ شکل میں  
 کے لئے باقاعدہ انتظام ہے۔ توجہ قرآن کریم  
 کی اور کوشش کی جارہی ہے۔ یوم سن میں  
 کا ایک جلسہ ہوا۔ خدام الاحمدیہ کی لاٹری میں قائم  
 ہے۔ جس سے دوست فائزہ اٹھائے ہیں۔ جو  
 ہوا ہے۔ ایک لکھ جانے کی اطلاع تھی ہی فراہم  
 نے موقع پر پہنچ کر اس کی صفائی کی۔ ایک جگہ جہاں  
 پانی گرا ہوا تھا اور لکھنا شکل تھا خدام نے  
 وہاں دست باندیا اور اس تکلیف کو دور کیا۔  
 طلبہ کی تعلیم کے لئے ایک ماہانہ کلاس جاری ہے۔  
 ایک مریض کی تیمار داری کے علاوہ اس سے ادویہ  
 بھی مہیا کی گئیں۔ ایک ماہانہ وٹا عمل نماز ایک  
 نامیہ میں جاری کیا گیا۔ جس کے ذریعے دلوں کو  
 سہولت ہوگی۔ تین افراد زیر تربیت ہیں۔ انفرادی  
 طور پر اجلاس کو میغام حق پہنچایا گیا۔ ۱۶ شب  
 مفت تقسیم کی گئی۔ چار تربیتی اجلاس ہوئے  
 جن میں تربیتی موعود پر تقاریر ہوئیں۔ مولا بیلیات  
 کے مطابق یوم تحریک جدید منایا گیا۔ فنس عمر  
 ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کی ایجنسی کے ذریعے اس کا مضمون  
 فروخت کی جاتی ہیں

### ۳۲- گومل اور کال مصلح گوجرانوالہ

خدام کی تعداد ۲۲ ہے۔ قرآن با ترجمہ اور  
 نماز باجماعت شروع کیا ہے۔ لاٹری میں  
 موجود ہے۔ مسجد اور حلقہ عملیاتی کو توجہ دلائی  
 وقار عمل نماز اچھی طرح منان کیا گیا۔ انفرادی  
 طور پر میغام حق پہنچایا جاتا ہے۔ چند تحریک  
 جدید کی وصول کی کوشش کی جارہی ہے  
 نماز باجماعت کی تلقین کی جاتی ہے۔ ایک تربیتی  
 اجلاس ہوا۔ مجلس اطفال قائم ہے۔

### دعا کے مغفرت

مذہب کے لئے ایک عمر احمدی بزرگ گم  
 جو بڑی نظر لکھنے خاصا جگہ کا گواہی المروف  
 بھر خالص جگہ کے تحصیل خوشاب مصلح سرگودھا  
 وفات پا گئے۔ وفات کے وقت مرحوم کی عمر ۸۵  
 سال کے قریب تھی۔ آپ عمر سے بجا راضہ دم  
 بیار تھے۔ بہت سی خوبیوں کے مالک تھے۔  
 نوش اہل حق۔ ہم مزاج اور صفائش انسان تھے  
 اسباب مرحوم کی مغفرت اور سبب انکار کے لئے  
 صبر جمیل کی دعا فرمائی (عبدالرحمن خان کاٹھراکھی  
 شاہد مریضہ خوشاب مصلح سرگودھا)



# کامن ویلتھ کا فرانس میں تجارتی اور مالی امور کا جائزہ

## برصغیر کے لئے شمال کی طرف سے انٹرا کی خطرہ - صدر ایوب کا نکتہ

لندن ۶ مئی - دولت مشترکہ کے وزراء نے اعظم کی کانفرنس نے دو دن تک دنیا کے عام مالی حالات کا جائزہ لینے کے بعد کل ان تجارتی اور مالی امور کا جائزہ شروع کیا جو دولت مشترکہ کے

ملکوں پر اثر انداز ہوتے ہیں اس سلسلے میں سرٹنگ علاقے اور دولت مشترکہ کی عام اقتصاد صورت حال بھی زیر بحث آئی۔

ذمہ دار حلقوں سے معلوم ہوا ہے کہ یورپ کے چھ ملکوں کی مشترکہ منڈی اور فری ٹریڈ کے علاقوں پر بھی بھرت کی گئی اور دیکھا گیا کہ دولت مشترکہ پر ان کا کیا اثر پڑتا ہے۔

مختلف خبر رساں انجنیوں نے اس خیال سے اتفاق کا اظہار کیا ہے کہ دولت

مشترکہ کے لیڈروں نے ایشیا اور افریقہ کے مختلف ملکوں کو لڑیں اور چین کی طرف

سے نئے دانی اقتصادی امداد کی وضاحت کی۔ اور اس امر پر زور دیا کہ دولت مشترکہ

کے ملکوں کو دولت مشترکہ کی طرف سے زیادہ امداد ملنی چاہیے تاکہ وہ دوس اور چین

سے امداد حاصل کرتے ہوئے ترقی پزیر ہوں۔ ایسی

ایڈ پریس آف پاکستان کے تمام نڈے کی اطلاع کے مطابق پاکستان اس کو شمش میں

ہے۔ کہ برطانیہ سے بیچ سالہ ترقیاتی منصوبے کی تکمیل کے لئے زیادہ امداد حاصل کرے

تاکہ زر مبادلہ کی ضروریات پوری کر سکے۔

ذمہ دار حلقوں کی اطلاع کے مطابق دولت مشترکہ کے کئی لیڈروں نے کل اپنی تقریروں

میں اس امر پر زور دیا کہ دولت مشترکہ کے کم ترقی یافتہ ملکوں کو ترقی یافتہ ملکوں

کی طرف سے فنی اور مالی امداد ملنی چاہیے۔

پچھلے ہفتے دولت مشترکہ کے مالی ماہروں کا ایک اجلاس لندن میں ہوا تھا آج ذرا

اعظم کے اجلاس میں ان ماہروں کی رپورٹ پر بھی غور ہوا۔

سرٹ میکین وزیر اعظم برطانیہ نے ہتھیاروں کی کمی کے بارے میں جو اقدامات کئے ہیں دولت

مشترکہ کے لیڈروں نے گذشتہ دو دن کے اجلاسوں میں ان کی پوری تائید کی ہے اسی

طرح برطانیہ نے مشرق اور مغرب کی کٹنگ ریف کھانے کے سلسلے میں جو کوشش کی ہے اسی

نے اس کی بھی پوری حمایت کی ہے ان لیڈروں نے برطانیہ اور دوسرے مغربی ملکوں کی اس

رہے سے اتفاق کیا ہے کہ ہتھیاروں میں کمی متوازن طریقے سے ملنی چاہیے اور

اس پر موثر بین الاقوامی کنٹرول ہونا چاہیے

امریکہ، برطانیہ اور فرانس نے گذشتہ سترہ ماہ میں ایسی دھماکوں پر پابندی عائد کرنے کے

لئے جو کوششیں کیں دولت مشترکہ کے لیڈروں

نے انہیں سراہا ہے۔

کل بھی دولت مشترکہ کے بعض لیڈروں نے جنوبی افریقہ کے وزیر خارجہ سٹراٹرک

سے جنوبی افریقہ کی نسلی پالیسی کے بارے میں غیر رسمی تبادلہ خیال کیا۔

ایسوسی ایٹ پریس آف پاکستان کی اطلاع کے مطابق صدر پاکستان مولہ مئی

تک لندن میں قیام کریں گے وہ آئندہ منگل کو ایک پریس کانفرنس میں بھی تقریر کریں گے

اس انجنی نے ذمہ دار حلقوں کی اطلاع کے حوالے سے بتایا ہے کہ صدر ایوب اور نڈے

نہرو میں ایک اور ملاقات کا بھی امکان ہے۔ لندن ٹائمز اس اطلاع کا ذمہ دار

ہے۔ کہ صدر ایوب نے پریسوں وزیر اعظم کی کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے دولت

مشترکہ کے لیڈروں کو اس تاریخی خطرہ سے آگاہ کیا جو شمال کی طرف سے پاکستان اور

اس کے ہمسایہ ملکوں کو لاحق ہے انہوں نے

تخفیف اسلحہ کی بجائے دفاع کو زیادہ مضبوط بنانے پر زور دیا۔ پنڈت نہرو نے بھی اس

اجلاس میں تقریر کی تھی۔ انہوں نے بھی چین کے خطرے کا ذکر کیا تھا اور کہا تھا

کہ چین کا آبادی ایک ارب تک پہنچ چکی ہے اور اس ملک کی حیرت انگیز صنعتی ترقی اور

خطرہ پیدا کر رہی ہے۔

در سک میں پہلے جنرل نے کا شروع کر دیا

پشاور، رمی صبح در سک کے بجلی گھر کے پہلے جنرل نے اپنا کام شروع کر دیا جو چار

ہزار کلو واٹ بجلی تیار کرے گا۔ اس جنرل کے کام شروع کرتے ہی در سک

واہ ٹرانسمیشن لائن کے راستے مغربی پاکستان کے گریڈ سٹم کے لئے بجلی ہم پہنچانے کا کام

شروع ہو گیا۔

اس موقع پر جو تقریب منعقد ہوئی اس میں چیف انجینئر سرٹے آر قریشی دوسرے

پاکستانی اور کینیڈائی انجینئر اور ہزاروں قبائلی مزدور بھی شریک ہوئے صرف ان جنرل سے اتنی

بجلی تیار ہوگی جتنی ملتان اور راولپنڈی کے بجلی گھر

مجموعی طور پر تیار کرے ہے ہیں تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے

کہ دیہے کابل کے پانی سے بجلی پیدا کی گئی ہے در سک کے بجلی گھر میں تین ادا بجلی گھر بھی نصب کئے جائیں

ہے ہر ایک کا افتتاح دو دو ہفتوں کے وقفے میں کیا جائے گا

# آج شہزادی مارگریٹ کی شادی ہو رہی ہے

لندن ۶ مئی آج ویسٹ منسٹر ایبے میں اطوئی ہارٹنگ جون سے شہزادی مارگریٹ کی شادی ہو رہی ہے۔ اس تقریب میں کوئی دو ہزار مہمان شرکت کریں گے۔

## دواؤں پر کنٹرول ختم ہونے کا امکان

کراچی ۶ مئی خیال ہے کہ دواؤں اور جڑی بوٹیوں کی تقسیم اور نقل و حمل پر سے کنٹرول ختم کیا جائے گا۔ چنانچہ حکومت اس تجویز پر مرکزی سے غور کر رہی ہے۔ لیکن ابھی کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا۔

جب سے دواؤں کی درآمد کو عملی طور پر رکھنا تمام لائسنس پر رکھا گیا ہے۔ ملک میں دواؤں کی قلت ختم ہو گئی ہے۔ اور ان کی تقسیم پر کنٹرول جڑی بوٹیوں کے متعلق ہو کر رہ گیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ دواؤں کی تقسیم پر سے کنٹرول اٹھا جانے کے بعد بھی ان کے نرخوں پر کنٹرول برقرار رکھا جائے گا۔

## دلجو است لایا

برادر دم ہارون الرشید صاحب ارشد نے اس سال کراچی یونیورسٹی سے فزکس میں ایل ایل بی کا امتحان دیا ہے۔ جلد احباب جماعت و بزرگان سلسلہ سے ان کی نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ امین الرشید ہاشمی اسسٹنٹ میجر رینجرز ملٹری

# اعلان

## کیلیمز کی خرید و فروخت کیلئے

### بمشر پر اپنی ٹریڈنگ کمپنی

### سیالکوٹ شہر کو یاد رکھیں!

محلہ دار لفسر میں میچک لیزرن کالیکٹر آج بروز ۶ مئی بروز جمعہ نماز مغرب محلہ دار لفسر کے بازار وادی میدان میں اشاعت اسلام کے مناظر بذریعہ میچک لیزرن دکھائے جائیں گے۔ احباب تشریف لاکر ممنون فرمائیں (دیکھیں الماں بروہ)

شادی کی تمام تیاریاں مکمل ہو چکی ہیں سارے لندن میں اس شادی کی وجہ سے ہنگامی ہے۔ شہزادی کی شادی پر پانچ ہزار پونڈ تقریباً پچھتر ہزار روپے کے صرف پھول ہی استعمال ہوں گے۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ شہزادہ میں شہزادی کی بڑی بہن ملکہ الیزبت کی شادی کے موقع پر جو پھول بچھا دیئے گئے تھے۔ ان کی قیمت اب استعمال ہونے والے پھولوں کی قیمت کا پانچواں حصہ تھی۔ اس شادی کی تقریب پر لندن میں موجود ہونے والے لوگوں کے ہمارے ساتھ لندن پہنچ رہے ہیں۔ صرف گزشتہ ہفتہ اور منگل کے دوران اٹھاسی ہزار افراد لندن آئے۔ یہ موسم اگرچہ سیریسیت کا موسم سمجھا جاتا ہے۔ لیکن اس سے پہلے اتنی مدت میں لوگ کبھی اتنی بھاری تعداد میں لندن نہیں آئے تھے۔ ابھی تک لوگوں کی آمد کا سلسلہ جاری ہے۔ لندن کے تمام ہوٹل روٹوں کی آمد کا سلسلہ جاری ہے۔ لندن کے تمام ہوٹل روٹوں سے بھر چکے ہیں اور رہائشی کے لئے جگہ حاصل کرنا بہت مشکل ہو گیا ہے۔ باہر سے آنے والے کئی شہزادے اور وزراء بھی ابھی تک رہائشی جگہ حاصل نہیں کر سکے۔

## ایرک لو کے خلاف مظاہرہ

لندن ۶ مئی - وزیر خارجہ ایوب صاحب نے جو افریقہ ہاؤس میں پریس کانفرنس کے بعد باہر آئے۔ تو تقریباً دو ہزار افراد نے انہیں قاتل کے نعرے لگائے۔ باہر زبردست حفاظتی انتظامات کئے گئے تھے۔

## الفضل سے خط و کتابت رتے وقت چٹ ختم کرنا کا حوالہ ضرور دیا کریں

# ہر انسان کیلئے

## ایک ضروری پیغام

### ب زبان اردو

### کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد کن

اس موقع پر جو تقریب منعقد ہوئی اس میں چیف انجینئر سرٹے آر قریشی دوسرے پاکستانی اور کینیڈائی انجینئر اور ہزاروں قبائلی مزدور بھی شریک ہوئے صرف ان جنرل سے اتنی بجلی تیار ہوگی جتنی ملتان اور راولپنڈی کے بجلی گھر مجموعی طور پر تیار کرے ہے ہیں تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ دیہے کابل کے پانی سے بجلی پیدا کی گئی ہے در سک کے بجلی گھر میں تین ادا بجلی گھر بھی نصب کئے جائیں گے ہر ایک کا افتتاح دو دو ہفتوں کے وقفے میں کیا جائے گا